

山东

济南一小学开设“四点半课堂”

开放阅览室,弥补孩子放学家长还没下班的时间差

本报济南12月5日讯(记者 李飞) 孩子下午放学时,不少家长还没下班,暂时回不了家的学生要么滞留校门口,要么在大街上闲逛。5日,记者采访获悉,为了解决部分家长不能及时接走孩子的问题,济南市营东小学在学校阅览室开设下午“四点半课堂”,在等待家长的同时,学生可以读书、写作业。装修一新,具有童话色彩的阅览室,成了学生们的好去处。

5日下午4点10分,记者来到济南市营东小学东校区,此时,学校刚刚放学,有学生走出校门,被家长接走。而在教学楼一层的阅览室,记者看到,背着书包的学生陆续走了进来。

“阅览室拥有图书2万多册,可同时容纳150人读书学习。”该校大队辅导员赵青告诉记者,学校的阅览室面积244平方米,相当于4个标准教室。分为春、夏、秋、冬四个功能区,分别装饰成绿色、粉红色、黄色和蓝色。随着时间的推移,进入阅览室的学生越来越多,每个区域里都活跃着他们的身影,有的看报纸,有的写作业。五年级9班的牛毅告诉记者,以前放学时,他都是在学校传达室等爸爸接他回家。有一次,爸爸临时有事,他在校门口等了一个小时。

赵青告诉记者,学校放学后,有部分学生的家长不能及时到校接孩子回家。以前这些孩子有的在

校门口等,有的自己坐公交车回去,有的在街上溜达。“学生的人身安全令人担忧。”赵青说。

为此,学校与家委会协商,决定将刚刚装修一新的阅览室开发成下午四点半课堂,开放时间为每周一至周五下午4点10分至5点20分,由教师志愿者、家长志愿者负责维持秩序,为暂时回不了家的学生提供帮助。

学校此举赢得了家长和学生的一致欢迎。“解决了家长不能及时接孩子的困难,也为孩子们提供了一个安静优雅的第二课堂,还能帮助他们养成爱读书、读好书的习惯。”在阅览室负责维持秩序的一名家长志愿者表示。



▲5日下午,在济南市营东小学“留守”学生在阅览室看书。本报记者 李飞 摄

章丘发现汉代王莽时期墓群

出土“王莽币”、铜镜等50多件随葬品

文/本报记者 乔显佳 片/本报记者 周青先

12月5日,济南市考古研究所通报了章丘市曹范镇于家埠一考古工地的发掘成果,在为期约一个月的发掘中,不仅发现少见的两汉之交墓群,而且出土文字清晰的“王莽币”,证实该墓或为少有的有文字证据的王莽时期墓葬群。

几亩地范围 发现15座汉墓

这片古墓群位于于家埠村一电力施工工地内,自11月份起,文物部门配合建设项目,进行抢救性发掘。在几亩地的范围内,密集地深埋着15座汉代墓葬、2座清代墓葬。据济南市考古研究所考古发掘科科长郭俊峰介绍,15座汉墓中有3种墓葬形式,分别为土坑竖穴墓、砖室墓、土坑砖椁墓。

“我们没想到这个地方能出现成片的汉代墓葬,本地资料上也没有记载。”郭俊峰说,该墓群与章丘危山汉墓相距不到3公里,据此推测,当年附近应有一处规模较大的城镇或者聚落。

遗骨姿势蹊跷 疑遭盗墓

记者注意到,在汉墓群东南部、北两个墓穴中出土了古人遗骨。令人吃惊的是,遗骨姿势扭曲,暗示曾有不为人知的“故事”发生。

其中,靠南侧墓室的西北角,两具遗骨均呈头下脚上状,四肢骨骼混在一起。郭俊峰说,我国汉代社会盗墓成风,民间素有“十墓九空”之说,这种怪异情形似乎说



▲章丘发现汉代古墓群,出土了铜镜、陶罐等50多件文物。

明,墓主在下葬不久即遭盗墓,盗墓贼将其从墓穴中吊出,摔掉随身首饰后,又头朝下扔于墓室内,两千余年后保留下这种怪异姿势。

出土“大泉五十” 证明王莽时期墓

此次章丘于家埠汉墓中出土汉代时期随葬品50多件,有陶罐、1大3小4面铜镜、青铜质地带钩以及

一些当代铜钱等。其中1面铜镜正面历经两千余年的侵蚀,仍光可鉴人。

有几个墓均出土有一种“大泉五十”的铜钱。考古人员说,“泉”在古代有通“钱”一说,这些铜钱为该墓群建造时间提供了一个相对准确的时间段。据考证,“大泉五十”由史上著名的“外戚篡权”主人公王莽制作。几个墓室均出土一样规制的“大泉五十”,显示墓葬就是建于王莽新朝时期。



▲出土的“大泉五十”铜钱。

政务快递

政协委员建议 降低路桥费

本报济南12月5日讯(记者 乔显佳) 5日,省政协提案协商办理工作座谈会在省物价局举行。有委员在发言中提出,当下居高不下的路桥费,一定程度上抬高了市民日常买菜价格水平。

一斤水果蔬菜或者海鲜运到济南,路桥费成本占多少?会上,省政协常委、民建省委秘书长李旭茂提出疑问,他买菜时,商贩经常将菜价上涨推在过路过桥费高上。对此,省物价局收费管理处处长田爱菊当场给出答案,据测算,路桥费成本应在18%-19%之间。目前,交通部门对运输蔬菜、鲜活农产品的整车免收通行费,油价成本成为影响农产品物流成本的主要因素。

据了解,在省物价局收到的提案中,路桥费收费点多、收费高是多位政协委员关注焦点。省物价局局长陈充说,就委员提案,去年他们停止了四类企业河道工程修建维护管理费,降低了高速公路通行费最低收费标准,这些政策减轻了相关企业和群众负担。

防诈骗顺口溜 教你网购机票

本报济南12月5日讯(记者 杨传忠 实习生 党正) 一些不法人员利用旅客希望购买低价机票的心理,抛出了特价机票甚至一折两折的“白菜价”机票吸引眼球,但这里面常常隐藏着陷阱。记者从山东省公安厅机场公安局获悉,近年来他们已经接到数十起网上买机票被诈骗案。

据机场公安局民警介绍,掉进购票陷阱的旅客,到了机场更换登机牌时,却被告知机票已被取消。为了保险起见,民警建议旅客最好到航空公司的官方网站、大型的有较好信誉的代售网站等进行订票。

“网购机票是快捷,操作流程需掌握。登录正规知名网,鉴别真伪不要忘。网页下方看资质,全面验证多核实。真假客服400,反向查询来辨明……”为了更好地方便旅客从网上购买机票并分清骗局和陷阱,省公安厅机场公安局民警特地编了网上购票顺口溜。

东平一村有人拦拉沙车要钱

当地多部门联合整治,车辆通行秩序基本恢复正常



▲运沙路边聚集了不少村民。本报记者 邢志彬 摄

本报泰安12月5日讯(记者 邢志彬) 泰安东平县老湖镇王台村村民天天到村南沙场的运沙路上,拦住拉沙卡车要钱。12月5日,当地政府和东平县河道管理局、公安局等单位联合整治,该路段秩序基本恢复正常。

5日上午10点,在王台村南,大汶河北岸东一公里的运沙路上,大车来来往往。路北每隔一二百米就有十几个村民站在一起,盯着运沙车。他们大部分是妇女,多数年龄较大,有的还抱着孩子。记者暗中观察半小时,并没有看到他们站在路

上要钱。路上有两辆警车来回巡逻,村民见到警车往回走,警车离开,他们又回到路边。

六个刚开着空车回来等待装沙的司机说,村民站在车前也不说话,不给钱就不走,一个人要一块钱。因为今天有人管,他们没敢要,平时从早晨到深夜都有。一位司机说,晚上9点多最严重,路上得有上百村民,还有外村骑电动车来的。大部分是老人,谁也不敢动他们,“拉一趟才挣四百元,给他们的就二三百元,平时一天拉六个来回,现在只能拉两趟,这活没法干了。”

老湖镇政府和东平县河道管理局工作人员介绍,以前运沙路在村里走,噪音和扬尘影响村民生活,就有人拦车要点赔偿,后来重修新路,从村南绕行。最近正值农闲,再加上个别无业青年煽动,村民又开始上路要钱。这些无业青年有的从村民要来的钱里“抽成”,有的“保护”大车司机过路,收“保护费”。镇政府给每户村民发了“明白纸”,提醒他们不要被不法分子利用。12月5日,当地政府和东平县河道管理局、公安局等单位联合整治,该路段秩序基本恢复正常。